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· 简  讯

· 甘肃稀土新材料股份有限公司董事长杨文浩一行来实验室调研
3月30日，甘肃稀土新材料股份有限公司董事长杨文浩一行来实验室调研，调研座谈会在格致楼3022召开。我校副校长安黎哲出席座谈会。学校科技处副处长张有贤及学院相关领导参加了座谈会。座谈会由学院党委书记杨毅主持。

     安黎哲介绍了我校近年来的总体发展情况及与稀土相关领域研究的进展。他表示，此次调研对于促进科技创新和产学研结合具有十分重要的意义，希望甘肃稀土新材料股份有限公司能够与兰州大学加强合作，增进交流。杨文浩董事长充分肯定了我校在人才培养、科学研究、社会服务等方面取得的成就和为国家做出的贡献，重点介绍了甘肃稀土新材料股份有限公司产业发展方向和迫切需要解决的科技问题。他希望通过项目合作，借助兰州大学的科技实力切实解决公司技术难题，帮助企业科研人员提升研究能力，提高企业的竞争力。我院副院长王育华介绍了学院的科研发展现状。与会专家结合稀土领域研究踊跃发言，提出了很多积极的建议。

    会后，杨文浩董事长一行参观了学院实验室。 

· 张晓安教授做客“百年兰大·名家讲坛”
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4月26日下午，首批“千人计划”国家特聘专家、美国惠普中央研究院项目首席研究员、大连理工大学精细化工国家重点实验室张晓安教授做客“百年兰大•名家讲坛”，在逸夫科学馆报告厅作了题为“纳米分子工程材料及产品的应用研究”的学术报告。我校师生200余人聆听了报告。报告会由物理科学与技术学院副院长王育华主持。 
报告中，张晓安教授以纳米科技的发展趋势开题，着重阐述了未来的软体平面显示、纳米计算机、超灵敏化学传感器和智能输药装置四个方向的研究背景、发展现状及原理，深入浅出地介绍了惠普研究院的研究实例，鼓励同学们要从实际的应用出发，不断创新，解决技术难点，促进科技的发展。报告会结束前，张晓安教授与在场师生进行了热烈的互动交流。
· 南京大学王凡教授来实验室访问讲学
3月26日，南京大学王凡教授来实验室访问讲学。
王凡教授1957毕业于北京大学物理系，受高教部推荐应届优秀毕业生到南京大学从事教学科研至今。曾任国家教育部科技司基础科学规划组首席专家、《原子核物理》编委、《物理学进展》编委、中科院上海原子核研究所兼职研究员、基金委物理Ⅱ长期规划组、学科评审组成员、中科院近代物理研究所兰州重离子国家实验室学术委员会成员、核理论中心研究员、中科院理论物理研究所客座研究员。王凡教授在群表示理论、核子内部结构等领域均有较高成就，至今仍活跃于核物理粒子物理科研第一线，先后发表论文140多篇。2002年在世界科学出版社发表英文专著一部，总结了我们创造的群表示论，国际学术界对该书的评论肯定我们确实建立了和量子力学概念和方法一致的群表示论，应用群论的专家们肯定新表示论既方便又有效。主编文集两部由世界科学出版社出版。 
王凡教授为我校师生做了题为“Gauge invariance and canonical quantization for internal structure of nucleon and atom” 的学术报告。
· 加拿大曼尼托巴大学物理与天文系胡灿明教授将来校访问并作报告
5月27日，加拿大曼尼托巴大学物理与天文系胡灿明教授将来校访问并作报告。
      胡灿明博士1988年复旦大学物理系毕业。1992年首届中德大众奖学金选拔获中科院第一名。1995年获德国维尔兹堡大学博士学位，论文获德国DAAD奖。曾任日本通讯基础研究所博士后，中科院红外物理国家重点实验室副研究员，副主任。现任复旦大学高访，加拿大物理学会理事。1997年在中科院通过研究员资格评审，2005年在德国汉堡大学通过德国教授资格评审(Habilitation)。自2006年起任加拿大马尼托巴大学物理与天文系副教授，2009年通过该校终身教职评审(Tenure)。主要从事半导体红外光谱和电子输运，磁性材料微波光谱和磁动力学，以及自旋电子学等方面的研究和教学。在这三个领域都取得富原创性的成果。自1991年以来在国际著名期刊发表论文60多篇 (Phys. Rev. Lett. 7篇)。在国际会议和欧美一流学术机构作邀请报告30多次。
胡灿明教授为我校师生做了题为“Spin Dynamics in Ferromagnetic and Spintronics Materials ” 的学术报告。
· 中国科学院微电子研究所陈宝钦研究员将来我校访问并作学术报告
5月28日，应谢二庆教授邀请，中国科学院微电子研究所陈宝钦研究员来我校访问并作学术报告。

陈宝钦教授，研究员，博士生导师，1942年生于福建省福州市，1966年毕业于北京大学物理系，1968-1985年任职于中国科学院半导体研究所，1986年至今于中国科学院微电子研究所。兼职中国科学院研究生院教授，北京半导体专业委员会副主任、制版分会主任，全国半导体设备与材料标准化技术委员会副主任、微光刻分委会主任，全国纳米技术标准化技术委员会微纳加工技术工作组副秘书长。四十年来一直从事光掩模与先进掩模制造技术、电子束光刻技术、微光刻与微纳米加工技术研究和开发工作。获得的主要学术成果包括：（1）在1979年、1981年获中国科学院重大科技成果一等奖的大规模集成电路研究中负责主持光掩模制作技术的研究；（2）1991年在荣获国家科技进步特等奖的北京正负电子对撞机建设中做出了成绩，受到国务院总理签署的表彰；（3）在主持或者参加的其它各项科研活动获多项科技奖，并分别于1991年至2007年先后获航天部、北京市和中国科学院科技进步奖一等奖两项、二等奖六项、国家科技进步奖三等奖一项和国家技术发明奖二等奖一项。

陈宝钦教授为我校师生做了题为“微光刻与微纳米加工技术” 的学术报告。
· 中国科学院微电子研究所陈宝钦研究员将来我校访问并作学术报告
6月11日，应席力老师邀请，北京埃德万斯（Advanced）离子束技术研究所首席专家刘金声研究员将来我校访问并作学术报告。  
        刘金声研究员主要从事离子束技术及应用的研究，通过对多学科多领域取得的开创性研发成果和国际交流，结合丰富的实践经验，发表和完成了许多重要论文。在国际和国内专刊发表文章多篇。
 刘金声研究员为我校师生做了题为“薄膜形成及离子束改性原理” 的学术报告。
· 南京大学天文系彭秋和教授来我校访问并作学术报告
6月12日，应刘玉孝教授邀请，南京大学天文系彭秋和教授来我校访问并作学术报告。

彭秋和，男，四川省广安县人。南京大学天文系教授、博士生导师。1960年从南京大学天文系毕业后到北京大学地球物理系天体物理专业任教，1978年调到南京大学天文系任教至今。其中1984-1986年在欧洲荷兰格罗尼根大学卡普坦天文研究所作为访问学者工作了两年。1988-1995年连续(第六届，第七届)两届当选为<中国天文学会>理事。自1979年以来多次被选为<全国引力和相对论天体物理学会>理事。 彭秋和教授的研究领域较广，主要致力于核天体物理学(包括高能天体物理)和星系天文学的研究。在核天体物理学领域中，彭秋和教授研究的课题涉及中子星(脉冲星) 、超新星爆发机制、恒星内部的热核反应、星际放射性元素26Al的核合成及天体起源问题以及AGB星内重元素核合成等问题。此外，通过四处讲学，彭秋和教授为在我国创建和开展核天体物理学的研究，作了大量宣传和学术组织工作。他曾应邀在北京、上海、兰州等我国几个主要的原子核物理研究所和北京大学核物理研究所以及台湾清华大学核物理研究所多次讲学，是我国核天体物理学的主要学术带头人。彭秋和教授迄今共发表学术论文200多篇。

 彭秋和教授为我校师生做了题为“中子星(脉冲星)内部中子超流涡旋态及其天文观测效应—核物理与凝聚态物理的天体物理应用” 的学术报告。
    
· 北京师范大学郭新恒教授来我校访问并作学术报告
6月12日，应刘翔教授邀请，北京师范大学郭新恒教授来我校访问并作学术报告。

郭新恒教授，北京师范大学“京师学者”特聘教授、博士生导师、北京师范大学核科学与技术学院副院长。1981年－1986年在中国科学技术大学近代物理系学习并获学士学位；1986年－1991年在中国科学院高能物理研究所理论室学习并获博士学位。1991年—1992年， 1992 年—1994年分别于德国Wuppertal大学和中国科学院理论物理研究所作博士后研究。1994年－1997年在中国科学院高能物理研究所工作，任副研究员，1997 年 — 2004 年在澳大利亚 Adelaide大学工作，任研究成员，2004 年至今，在北京师范大学工作，任‘京师学者’特聘教授。此外，还多次出国（境）访问从事合作研究，如曾到意大利国际理论物理研究中心，巴西理论物理研究中心，日本广岛大学，台湾中央研究院等机构从事合作研究。多年来任Physical Review 及Physical Review Letter 审稿人。曾共同组织了两次大型的国际研讨会并共同编集两本会议文集。
主要从事粒子物理理论研究。重点研究重夸克物理，非微扰强相互作用，及中微子物理。多年来在粒子物理理论中的重夸克物理和非微扰强相互作用领域从事研究。在含一个及二个重夸克的重子性质、重味强子衰变中的CP破缺、格点规范数据延拓、Bethe-Salpeter方程、势模型、重介子性质、重夸克有效理论、强相互作用中手征对称性自发破缺等前沿方向上做了一系列工作，其中有些达到国际领先或先进水平。在国内外核心刊物上发表论文50余篇，被引用近300次。特别是一些开创性或重要工作被世界著名实验室如西欧核子中心、美国Stanford研究中心、美国费米实验室、日本KEK实验室等多次引用，对实验起到了指导作用。主持或参与多项科研项目。在国际上最早给出含两个重夸克重子的电磁辐射衰变的理论预言；较早给出含两个重夸克重子的弱衰变的预言；是最早计算重味重子衰变Isgur－Wise函数的研究者之一，关于这一函数的模型是国际上流行的模型之一；用混合机制给出B-介子衰变中产生很大CP破缺及通过测量这一破缺消除CKM角不确定性的可能性；提出了解析延拓重强子格点数据的合理模型；给出了重介子光锥波函数等等。

郭新恒教授为我校师生做了题为“重味夸克物理 ” 的学术报告。
· 王中林教授做客“百年兰大·名家讲坛”
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6月28日，应学校邀请，佐治亚理工学院终身校董事教授，中国科学院外籍院士王中林教授访问我校，在校本部和榆中校区分别作了题为“迈向自驱动型微纳系统：纳米发电机和压电电子学的诞生和发展”和题为“科学精神与实践-浅谈我个人的科研经历和体会”的学术报告，报告会分别由副校长陈发虎教授和物理科学与技术学院院长薛德胜教授主持。

    在校本部举行的“百年兰大•名家讲坛”报告会中，王中林教授以氧化锌纳米材料研究发展为开端，着重阐述了自己研究组在纳米发电机研究领域的10年研究历程和最新进展，同时介绍了新兴的压电电子学的原理和研究状况，最后，王教授向大家介绍了自己最新的研究领域，提出了基于压电-光电子-半导体的多领域耦合的压电光电子学概念，展示了该领域最新的研究成果。报告会结束前，王教授和同学们进行了交流，鼓励大家努力工作，努力创新，不怕失败，坚持进行原创性科学探索。报告会在回顾历史中开始，在展望新兴领域中结束，会场气氛热烈，掌声不断，同学们受益匪浅。   
在榆中校区举行的报告会中，王中林教授以自己的个人成长、求学和研究经历为线索，讲述了自己一步一步走上科学道路的过程，并鼓励同学们要胸怀远大志向，打好基础，坚实地走好人生的每一步。他认为，做科学研究要有马拉松式的精神，耐性、坚持不懈、锲而不舍这些优秀品质是决定是否成功的关键。他鼓励同学们学一行，爱一行，努力做好自己的事。王教授以风趣幽默的方式，结合亲身经历将如何做科研娓娓道来，整个报告会非常生动活跃。

    在“百年兰大•名家讲坛”报告会开始前，周绪红校长在飞云楼贵宾室会见了王中林教授并向王中林教授颁发了“兰州大学荣誉教授聘书”。  

· 陕西省计量科学研究院秦宇院长一行来实验室调研
6月29日下午，陕西省计量科学研究院秦宇院长一行8人来我院专题调研磁学计量技术发展。调研座谈会在格致楼5004室召开。校科技处副处长景宏科出席了调研座谈会，学院全体党政领导及磁学与磁性材料教育部重点实验室的有关领导参加了调研座谈会，杨毅书记主持了会议。

    调研座谈会上，校科技处副处长景宏科向调研组介绍了我校基本情况、近年来取得的成绩及我校相关研究平台建设、学科发展等情况；薛德胜院长代表学院致欢迎词并介绍了学院及重点实验室的发展状况；陕西省计量科学研究院秦宇院长介绍了此次调研的目的，并提出了双方有可能的合作领域及合作方式；调研组中的四位兰州大学校友也先后作了发言，双方随后进行自由座谈交流。

座谈会结束后调研组一行参观了磁学与磁性材料教育部重点实验室。 
· 英国伯明翰大学Frank John Berry教授来我校讲学
6月28日，应李发伸教授邀请，英国伯明翰大学化学学院教授，英国皇家化学学会会员，前国际穆谱委员会主席Frank John Berry教授访问我校，在学校本部校区作了题为“Perovskites-New Oxide Fluorides and Properties”的学术报告，报告会由物理科学与技术学院李发伸教授主持。

报告会中，Frank Berry教授以自己年轻时与许多中国学者的交流合作的故事为开端，他的风趣与幽默一下子拉近了与我校学生的距离。随后Berry教授着重阐述了自己研究小组近期在新型钙钛矿氟化物的制备与性能研究的情况。Berry教授由浅入深，讲述了普通钙钛矿的晶体结构，并向大家介绍了自己小组怎样从一个广泛研究的材料出发找到新的研究方向。在Berry教授的报告中，他向大家介绍了一种新颖的氟化方法及由此得到的一类新型钙钛矿氟化物的性质表征。报告会结束前，Berry教授和同学们进行了交流，鼓励大家努力学习，勇于提出新的观点，不怕失败，坚持进行原创性科学探索。同时，Berry教授还鼓励同学到国外交流学习，并向大家介绍了他们小组实验室的一些情况，希望以后能与我校学生有更多的交流与合作的机会。报告会在回顾历史中开始，在展望未来中结束，气氛热烈，掌声不断，同学们受益匪浅。 
· 实验室规章制度选登
兰州大学磁学与磁性材料教育部重点实验室
科研业绩成果管理暂行办法
兰州大学磁学与磁性材料教育部重点实验室（以下简称“实验室”）作为学校、学院的重要科研平台，在提升学院的学术影响力、学科竞争力等方面具有重要作用。为了推动实验室和学院的快速、健康发展，进一步规范科研业绩成果管理，特制订本暂行办法。

一、科研经费入账

鼓励学院所有教师及课题组申请到的科研经费以实验室名义入账，由学院财务人员、科研秘书统一到学校办理入帐手续，个人经费业绩根据学校规定核算。

二、发表论文署名及奖励办法

1. 凡实验室固定成员及其课题组发表学术论文时，要求必须标注实验室名称[注1]为第一完成单位，同时标注学院名称；如果论文内容确实没有涉及到与磁学及磁性材料相关的领域，可以根据论文内容调整实验室名称和学院名称的标注顺序。同时鼓励非实验室固定成员及其课题组以实验室名义发表相关学术论文。

2. 奖励额度

根据发表论文影响因子分区分类确定如下奖励额度：

（1）Ⅰ区SCI论文：IF[注2，下同]*600元/篇；

（2）Ⅱ区SCI论文：IF*400元/篇；

（3）Ⅲ区、Ⅳ区SCI论文：IF*200元/篇（IF≥1.0）；

（4）其他SCI、EI、ISTP收录论文：奖励100元/篇。

3. 奖励方式

每年年末论文完成人（第一作者）向实验室提供发表论文抽印本，经实验室审核后以现金方式统一发放。

三、本暂行办法自2008年1月1日起执行。

注 释


[注1] 实验室名称：

中文：兰州大学磁学与磁性材料教育部重点实验室，730000

英文：Key Laboratory for Magnetism and Magnetic Materials of the Ministry of Education, Lanzhou University, Lanzhou 730000,  P. R. China

[注2] IF指发表论文期刊的影响因子

兰州大学磁学与磁性材料教育部重点实验室


Key Laboratory for Magnetism and Magnetic Materials of the Ministry of Education





































































































